Vainiaus Smalskio rekomendacijos.

Lietuvoje turi išlikti mišrus valstybės tarnybos modelis su karjeros elementų persvara. Jis socialiai saugesnis, ypač ekonominės krizės sąlygomis. Postų sistemos įvedimas yra ankstyvas, o gal, iš dalies, prieštaraujantis mūsų dabartinei administracinei kultūrai. Kontraktai ar sutartys, kada daugelyje viešojo sektoriaus organizacijų vyrauja autokratiniai vadovai, nebūtinai prisidės prie valstybės tarnybos veiklos efektyvumo.
 Stiprių valstybės tarnautojų profsąjungų nebuvimas gali suteikti vadovams (su kontraktų pagalba) galimybę susidoroti su kritiškai mąstančiais, kompetetingais, tačiau neparankiais tarnautojais. Kontraktiniuose konkursuose (spaudžiant įstaigos vadovams) gali laimėti vidutinybės, lojalios viršininkams, bet nekompetetingos.

  Šiandien, valstybės tarnyba turi būti orientuota į kokybiškas paslaugas piliečiams, į bendradarbiavimą tarp piliečių grupių ir administracijos atstovų. Kaip jau buvo minėta, ši nauja tendencija  vadinama „naująja valstybės tarnyba“, „viešuoju valdymu“, „piliečių koodalyvavimu viešajame valdyme“ ir dar neturi bendro pavadinimo. 

Valstybės tarnautojų socialinių garantijų ir atlyginimų srityje, manytina, kad gali būti sukurtos integruojančios normos, atsižvelgiant į krizės sąlygomis reanimuojamą „socialinės teisinės valstybės idėją. Tai iš dalies praplėstų valstybės tarnautojų skaičių. Kita vertus, sulygintų socialines ir finansines valstybės tarnautojų ir viešojo sektoriaus darbuotojų galimybes.
