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Efektyvumas viesajame sektoriuje:

kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti

ir kg praktikai gali patarti?

A




     Aleknáitė‑Bieliãuskienė Rita g. 1945 02 20 Panevėžyje, pianistė, pedagogė, kultūrologė. Dr. (hum. m. dr. 1990). 1967 baigė Lietuvos valst. kons‑ją (O.Šteinberg fortepijono klasė), 1973–77 Lietuvos MA Filosofijos, teisės ir sociologijos sk. prie Istorijos in‑to aspirantė. 1990 Pensilvanijos universiteto, Wortono verslo mokyklos kurso klausytoja („Organizacijos veikla laisvojoje rinkoje ir kultūros vadyba“). 1993–1994 studijos Vilniaus universiteto Ekonomikos fakulteto Tarptautinės vadybos katedroje. 1997 Baltijos vadybos fondo kursų klausytoja. Nuo 2000 įvairių kvalifikavimo kursų Danijoje, Prancūzijos, Suomijos, Vokietijos, Didžiosios Britanijos specialistų vedamų kvalifikacijos kursų dalyvė. Nuo 1964 dirbo Lietuvos konservatorijoje, Radijo komiteto orkestre, Lietuvos nacionalinės filh-joje, kur suformavo edukacinį poskyrį, jam vadovavo (Muzikos vaikams ir jaunimui, Darbo su žiūrovais skyriaus vadovė, direktoriaus pavaduotoja, Kultūros ministerijos vyr. inspektorė, 1986-1988 įkūrė ir rengė nepriklausomo Vaikų ir jaunimo Muzikinio teatro prie Lietuvos ryšių ministerijos spektaklius, koncertus ir kt.). Efektingai dirbo su Lietuvos mokyklų, miestų, kaimų bendruomenėmis. 
      Su pertraukomis dėstė Lietuvos konservatorijoje, Vilniaus pedagoginiame universitete, nuo 2008 m. Mykolo Römerio universitete, Socialinės politikos fakultete, Edukologijos katedroje. Doc. (socialiniai mokslai, 1996), habilitacinė procedūra, prof. (edukologija, 2008). 
      Nuo 1964 reiškiasi kaip muz. kritikė (nuo 1979 m. Žurnalistų sąjungos narė, per 900 straipsnių  kultūrinėje spaudoje „Literatūra ir menas“, „7 meno dienos“, „Muzikos barai“, „Kultūros barai“ ir kt.). 1976–1986 rengė ir vedė TV muzikines laidas (žurnalas „Tonika“ ir kt.), radijo muzikines laidas vaikams. 1979–1983 Vilniaus m. liaudies un-to ir Menininkų rūmų Estetikos fakult. dekanė. Lietuvoje skaičiusi per 1000 paskaitų, vedusi koncertų-pašnekesių apie muziką visuomenei, moksleiviams.
       2000–2006 UNICEF Lietuvos sk. tarybos narė, M.K.Čiurlionio draugijos valdybos, panevėžiečių klubo „Nevėžis“ valdybos, Lietuvos kultūros kongreso tarybos narė. Žurnalo „Pianistai“ redaktorė. 
       Mokslinių interesų sritis – asmenybės ugdymas muzikos menu visuomenėje. Svarb. veikalai: radijo, televizijos laidų, koncertų jaunimui, muzikinių pasakų, plokštelių vaikams scenarijai, libretas miuziklui  „Muzikos šalyje“ (1985). Leidiniai, skirti vaikų ir jaunimo muz. švietimui, tarp jų – „Kalbantis būgnas“ (1987), „Saulius Sondeckis“ (sudarytoja ir parašė jos tekstą, 2000), Pasakojimas apie būgnus (2001), „Lietuvos kamerinis orkestras“ (2001), monografijos: Variacijos viena tema. Pianistas, kultūros puoselėtojas Dainius Trinkūnas (2003), Leonas Baltrus per pasaulio scenas (2004), Susitikimai su praeitimi. Jonas Urba (2007), „Vytautas Laurušas: gyvenimo realybės ir kūrybos interpretacijos“ (2009) ir kt. 

