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Efektyvumas viesajame sektoriuje:

kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti

ir kg praktikai gali patarti?

A



Doc. dr. Vladimiras Gražulis, MRU Personalo vadybos ir organizacijų plėtros katedros docentas. Magistrinių studijų studentams dėsto žmogiškųjų išteklių strateginį valdymą. Išleido monografija žmogiškojo potencialo motyvacijos (2009 m) bei mokymo priemonę organizacijų strateginio valdymo (2008 m.) klausimais, be to vadybos tematika paskelbė per 70 mokslinių straipsnių Lietuvos, Latvijos, Rusijos, Baltarusijos, Lenkijos, Ukrainos, Čekijos, Vokietijos, Slovakijos, Rumunijos ir D. Britanijos žurnaluose bei konferencijų medžiagoje.
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Asta Rubežė, MRU viešojo administravimo magistrė (specializacija žmogiškųjų išteklių vadyba). Domėjimosi sritys – žmogiškųjų išteklių valdymo, personalo paieškos, atrankos, vertinimo, darbuotojų mokymo ir motyvavimo sistemos, karjeros vystymo, efektyvaus vadovavimo, sėkmingos lyderystės klausimai.
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Gintarė Benaitytė, MRU viešojo administravimo magistrė (specializacija – žmogiškųjų išteklių vadyba). Gilina žinias personalo valdymo strategijos, darbuotojų atrankos, vertinimo ir karjeros valdymo, organizacijos klimato tyrimo, darbuotojų mokymo ir motyvavimo sistemos, organizacijos struktūros tobulinimo srityse.

