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Efektyvumas viesajame sektoriuje:

kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti

ir kg praktikai gali patarti?

A




Jonas JASAITIS, socialinių mokslų daktaras, Šiaulių universiteto SMF Viešojo administravimo katedros docentas, Kaimo plėtros tyrimų centro direktorius. Šiaulių universiteto atstovas Lietuvos kaimo tinkle. 
Mokslinės veiklos kryptys: Socioekonominiai pokyčiai poindustrinėje visuomenėje; neurbanizuotų vietovių plėtra; visuomenės pilietinis ugdymas. 12 leidinių ir daugiau kaip 160 mokslo straipsnių autorius. 
Biografijos faktai:

Mokslinės veiklos pradžia - 1967 m. gruodžio 1 d. - Mokyklų (Pedagogikos) mokslinio tyrimo instituto mokslinis bendradarbis.

1988-1989 - LMA Mokslininkų rūmų organizacinio skyriaus vedėjas, Filosofijos, sociologijos ir teisės instituto tyrėjų grupės vadovas.

 1989 - Lietuvos mokslininkų sąjungos Organizacinio komiteto sekretorius, laikraščio „Mokslo Lietuva“ pirmųjų numerių redaktorius. 1990 - 1991 m. – žurnalo „Mokslas ir Lietuva“ (Arts, Science and Lithuania) atsakingasis sekretorius   

1995 m. – 1996 m. sausis – Lietuvos Respublikos Seimo parlamentinės grupės referentas.
1996-2001 – JAV lietuvių savaitraščio „Dirva“, leidžiamo Klyvlende nuo 1916 metų, redaktorius. 

Nuo 2005 m. - ES kaimo plėtros ekspertas. 2007 metais Šiaulių universiteto SMF Kaimo plėtros tyrimų centras įtrauktas į ES Agrarinės politikos duomenų bazę CEECAP. Centre sukurtas teorinis modelis „Neurbanizuotų vietovių šiuolaikinių funkcijų sistema“.

Nuo 2008 m. – J. P. Aleksos tarptautinių mokslo konferencijų „Šiuolaikinio kaimo vizija“ rengėjas, mokslinio komiteto vicepirmininkas. Asociacijos „Mokslininkai – visuomenei“ steigėjas, projektų vadovas.  
Naujausi darbai: 
Jasaitis J. Šiuolaikinio kaimo vizija. Informacinis leidinys. Šiaulių universiteto leidykla. Šiauliai, 2009.

Ekonomika ir vadyba: aktualijos ir perspektyvos, 2009, 3(16). Mokslo straipsnių rinkinys. Jasaitis J. - sudarytojas, pratarmės ir 3 straipsnių autorius. Šiaulių universiteto leidykla. Šiauliai, 350 p. 
Ekonomika ir vadyba: aktualijos ir perspektyvos, 2008, 2(11). Mokslo straipsnių rinkinys. Sudarytojas ir pratarmės autorius - Jonas Jasaitis. Šiaulių universiteto leidykla. Šiauliai, 275 psl. 
Jasaitis J. Neurbanizuotų vietovių plėtra. // Kompetencijos. Šeima. Karjera. Tarptautinės EQUAL programos tyrimo duomenų santrauka, p. 107-126. - ARX Baltica, Vilnius, 2008.
Jasaitis J. Piliečio pozicija. I dalis: „Dirva“ – 1996 -1998. Studijų knyga. Medžiaga studijuojantiems socialinius ir humanitarinius mokslus. Šiaulių universiteto leidykla, 2008. 312 psl.
Jasaitis Jonas, Ratkevičienė Valentina. Lietuva – besimokančio jaunimo akimis: žinios, požiūriai, sprendimai // Jaunimo gyvenimo stiliaus kaita modernėjančioje visuomenėje. Panevėžys, 2008. 5-14 psl.
Jasaitis Jonas. Naujausioji emigracija iš Lietuvos Jungtinėse Amerikos Valstijose: bendradarbiavimo paieškos. // Filosofija. Sociologija. 2007,  t.18, Nr. 4, p. 64-78. 
Visuomeninė veikla, pomėgiai. Tautinės tapatybės klubo „Savastis“ vicepirmininkas, Lietuvos sociologų draugijos vykdomosios tarybos narys. 2008-2009 - Amerikos Lietuvių tautinės sąjungos paskelbto literatūros konkurso, skirto Lietuvos vardo paminėjimo 1000-mečiui, vertinimo komisijos narys. Pažintinių foto parodų autorius.  
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