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Efektyvumas viesajame sektoriuje:

kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti

ir kg praktikai gali patarti?

A




	INFORMACIJA KONTAKTAMS:

Vytautas Krasauskas
Vidaus reikalų ministerijos, Viešojo valdymo politikos departamento, Elektroninės valdžios politikos skyriaus vedėjas
E. paštas: vytautas.krasauskas@vrm.lt
Interneto svetainė: http:www.vrm.lt
Telefonas.: +370 5 2717370
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Vytautas Krasauskas valstybės tarnautojo karjerą pradėjo 2003 m. pavasarį tapdamas (pakaitiniu) Telekomunikacijų ir pašto skyriaus vedėju Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijoje. 2005 m. vasarą konkurso keliu užėmė Elektroninės valdžios paslaugų skyriaus vedėjo pareigas Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijoje, Informacinės politikos departamente.

Veikla abiejuose postuose tampriai susijusi su informacinės visuomenės plėtra tik skirtinguose poliuose. Susisiekimo ministerijoje tai siejosi su dalyvavimu reguliavimo politikos formavimu elektroninių ryšių ir pašto srityse, o Vidaus reikalų ministerijoje su dalyvavimu formuojant elektroninės valdžios kaip viešojo administravimo dalies politikos formavimu. Tai suteikė puikias galimybes praplėsti turimas žinias ir akiratį, o dalyvavimas Europos Sąjungos institucijų (Tarybos ir Komisijos) veikloje leidžia perimti valstybių narių patirtį ir diegti ją Lietuvoje. 

Vytautas Krasauskas 1981 m. baigė Vilniaus universiteto Fizikos fakultetą, kuriame kaip mokslo darbuotojas dirbo iki 1998 m. Veikla apėmė mokslo tiriamuosius darbus netiesinės optikos, lazerių ir sparčių vyksmų srityse, vadovavimą studentų kursiniams ir diplominiams darbams. Kartu su bendradarbiais yra paskelbęs daugiau nei 40 straipsnių moksliniuose žurnaluose. Vilniaus universitete, 1993 m., apgynė gamtos mokslų (fizika) daktaro laipsnio disertaciją.

Laikotarpiu nuo 1998 iki 2003 m. Vytautas Krasauskas dirbo keliose telekomunikacijų įmonėse – UAB „INTA“ ir UAB „Telekomservisas“. Būdamas tiek departamento vadovu tiek atsakingu telekomunikacinių produktu vadybininku vadovavo projektų rengimui ir diegimui. 
