Gerb. Dr. Sauliau,

Dekoju uz Jusu laiska ir suteikta galimybe dalyvauti konferencijoje.

Siunciu Jums savo mintis apie konferencijos aktualuma ir rekomendacijas. 

Konkretesniu, labiau dalykisku ir praktiskai taikomu rekomendaciju formulavimas,

veikiausiai labiau orientuotas i sriciu profesionalus teoretikus – konferencijos

pranesejus, taciau as savosiose rekomendacijoje pameginau issakyti asmenine pozicija

diskutuotais klausimais, del atskiru pranesimu temu aktualumo ir viesojo sektoriaus

ateities procesu orientaciju. 

Pamatuojamus rekomendaciju rezultatus nera lengva ivardinti, kadangi konferencijos

tema itin plati ir aprepe nemazai ivairiu problemu. 

Dar karta dekoju uz Jusu iniciatyvuma, pranesimo originaluma, bei dalykiskuma

organizuojant sia tikrai vertinga konferencija. Labai tikiuosi, jog ir ateityje

pavyks sudalyvauti vienoje is Jusu rengiamu konferenciju ar kitu mokslo renginiu. 

Linkiu sekmes realizuojant ateities sumanymus.

Grazios artejancios sventes.

Pagarbiai,

Audrone Pauliukeviciute

Kauno technologijos universitetas

Viesojo administravimo magistrantura

Praktinė – mokslinė konferencija 
„Efektyvumas viešajame sektoriuje: kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti ir ką praktikai gali patarti? 

Konferencijos aktualumas
Balandžio 2 d. Mykolo Romerio universitete vykusi praktinė mokslinė konferencija „Efektyvumas viešajame sektoriuje: kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti ir ką praktikai gali patarti?“, kurios rengėjai: Mykolo Romerio universiteto Administracinės teisės ir proceso, Personalo vadybos ir organizacijų plėtros, Valdymo teorijos bei Viešojo administravimo katedros; partneriai - LR Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas ir LR vidaus reikalų ministerija -  įrodė, jog diskusijos, aktualūs pranešimai viešojo sektoriaus efektyvumo tema yra svarbūs ir reikalingi, kadangi akademinei bendruomenei atskleidžia skirtingus mokslininkų požiūrius apie tai, kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti viešojo sektoriaus efektyvumo skatinimui, taip pat praktikams – viešojo sektoriaus atstovams parodo, jog mokslas nėra atitrūkęs nuo praktikos, o naujų žinių visuomet yra semiamasi iš praktikoje vykusių įvykių analizių ir tyrimų. Praktikos ir mokslo teorijų ryšys yra nenuginčijamas, tačiau siekiant aktyvinti pažangių ir novatoriškų mokslo teorijų praktinį taikymą – tokio pobūdžio konferencijas tikslinga organizuoti ir ateityje, įtraukiant kuo daugiau teoretikų, vadybos ir viešojo administravimo praktikų. Dalijimasis argumentuotomis, tyrimų bei mokslinės literatūros duomenimis pagrįstomis nuomonėmis skatina mokslininkus nuolat ieškoti inovatyvių įdėjų, problemų aiškinimo teorinių pastabų. Konferencija vienijo dalyvius atitinkamų teorinių išvadų formulavimo procese, praktikoje galimų pritaikyti sprendimų siūlyme, o tai kuria palankias prielaidas tolesniam teoretikų ir praktikų bendradarbiavimui. 
Konferencijoje pranešimus skaitę Mykolo Romerio universiteto, Šiaulių universiteto, Kauno technologijos universiteto, Vilniaus teisės ir verslo kolegijos, Lietuvos viešojo administravimo instituto mokslininkai įrodė, jog pasirinkta konferencijos tema Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus kontekste atskleidžia nemažai skirtingų problemų. Mokslininkai ne tik teoriškai analizavo pasirinktą sritį, tačiau ir pateikė realių praktinių įžvalgų, pagrindė savo pranešimų tezes viešajame sektoriuje įgyvendinamų sprendimų apibūdinimu, neretai kritikuojant bei atskleidžiant sprendimų pasekmes ir poveikį. Tai, jog konferenciją stebėti buvo suteikta galimybė studentams – yra itin tikslingas sprendimas – šie galėjo įvertinti mokslininkų pranešimus, semtis patirties, klausant diskusijų. Tokiu būdu buvo tiesiogiai perduodama teorinė medžiaga būsimiems praktikams, pasitelkiant netradicinį mokslinės konferencijos metodą, kuris atveria ypatingas galimybes kiekvienam studentui pasijusti mokslinės, veikiančios praktinius sprendimus Sistemos dalimi. Juk konferencijoje kiekvienam yra suteikiama proga klausti, išsakyti savo poziciją, perteikti, jo manymu, svarbų ir dar nediskutuotą aspektą. 
Tokio tipo konferencija yra prasminga ir tikslinga, kadangi viešojo sektoriaus efektyvumo skatinimas yra svarbus veiksnys, reikalaujantis nuolatinių srities pokyčių valdymo, remiantis veikmingumo ir produktyvumo kriterijais, orientavimusi į rezultatus. Atitinkamų pokyčių valdymo efektyvumas iš dalies priklauso nuo priimamų sprendimų tikslingumo. Sprendimus formuluoti ypatingai padeda įvairios technikos, taikytos ir vertinamoje konferencijoje. Praktikų dalyvavimo konferencijoje faktas, jų pasisakymai puoselėja mintį, jog ateityje Lietuvoje bus stengiamasi kreipti didesnį dėmesį teoretikų išsakomoms įdėjoms, rekomendacijoms ir galbūt tai padės kokybiškiau formuoti ir įgyvendinti įvairias politikas. 
