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Tezės
Įvadas

Lietuvoje viešojo administravimo institucijos nuolat kaltinamos tuo, jog nesinaudoja mokslinių tyrimų sukauptomis žiniomis bei kuriant viešosios politikos nuostatas nesugeba pasinaudoti savo inicijuotais užsakomaisiais tyrimais. Su analogiškais sunkumais susiduria ir kitų valstybių viešojo administravimo institucijos. Nuoseklūs tyrimai parodė, kad mokslinių tyrimų metu sukauptų žinių naudojimas nėra įmanomas savaime, o kelia visą eilę objektyvių problemų, kurios metodologiškai gali būti sprendžiamos bendrų, tiek viešojo administravimo specialistų, tiek ir mokslinius tyrimus atliekančios mokslininkų bendruomenės bendromis pastangomis. 

Įrodymais grįsta politika.
Įrodymais grįstų sprendimų metodologija – tai būdas, naudotinas viešojo administravimo sprendimui parengti ir priimti, kai siekiama adekvačiai pažinus nagrinėjamą situaciją parengti racionalų sprendimą, įvertinti visas galimas alternatyvas, sprendimo rengimo procese derinti socialinių partnerių interesus ir įvertinti sprendimų poveikį ateityje. 
Moksliniai tyrimai (MT) yra vienas iš įrodymais grįstų sprendimų parengimo metodologijos žinių šaltinių, kurie gali būti kokybiško ir racionalaus viešosios politikos sprendimo prielaida. MT viešosios politikos kūrimui gali:
· pateikti naujas žinias, sprendimus socialinėms problemoms spręsti;

· pateikti prognozes apie reiškinius ir naujų sprendimų poveikius;
· numatyti besiformuojančias problemas ir pateiki priemones problemoms išvengti.

Tačiau, kad mokslinis tyrimas taptų viešosios politikos sprendimo šaltiniu ir pagrindimu, būtų validuotas kaip tinkamas ir priimtinas sprendimo pagrindimas, reikalingos tam tikros MT organizavimo, sąveikos su viešosios politikos kūrimo procesu ir jame dalyvaujančiais veikėjais, bei turinio detalizavimo ir rezultatų interpretacijos sąlygos. 
Prielaidos, paverčiančios mokslinį tyrimą viešosios politikos dalimi

a.) Mokslinio tyrimo turinys ir rezultatų interpretacija

Įrodymais grįstos politikos efektyvumas yra neatsiejamas nuo naudojamų pagrindimų ir įrodymų kokybės. Įrodymų kokybe galėtume apsibrėžti, kaip duomenų tinkamumą ir paruošimą betarpiškam ir tiesioginiam naudojimui be papildomų pastangų. 

MT turiniui keliami reikalavimai:
· duomenų apie reiškinį ar situaciją rinkimas ir analizė statinėje būsenoje iki pokyčių, 

· duomenų rinkimas, analizė, prognozavimas statinėje būsenoje po pokyčių, 
· duomenų, lemiančius šiuos pokyčius rinkimas ir analizė,
· transformacijas sąlygojančios prielaidos, veiksmai ir rekomendacijos, 
b.) Mokslinio tyrimo organizavimas ir sąveika su viešosios politikos kūrimo procesu

Įrodymais grįstų sprendimų parengimo metodologija yra orientuota ne tik į ypatingai kokybiškus duomenis, bet ir į sprendimų parengimo procesą. Tam tikruose proceso etapuose, tokiuose, kaip problemos analizė, proceso dalyvių nustatymas ar sprendimo paieška, gali būti pasitelkiami MT, kaip įrodymų šaltinis išspręsti konkretaus etapo uždavinius. Galimas ir MT veiklos modeliavimas taip, kad jis atitiktų viso viešosios politikos kūrimo proceso etapus ir būtų pilnai integruotas į sprendimo procesą, kaip jo sudedamoji dalis.

Norėtųsi pabrėžti, kad formuluojant adekvačius MT tikslus yra svarbu, kad:

· MT vykdantieji aiškiai suprastų bendrą viešosios politikos formavimo proceso kontekstą, 
· tyrėjai būtų susipažinę kitų tyrimų, inicijuotų konkrečios viešosios politikos rengimo procese, tame tarpe ir MT, rezultatais, 
· tyrėjai galėtų susipažinti su jau pasiektais viešosios politikos dalyvių susitarimais. 
c.) Mokslinio tyrimo sąveikos su dalyvaujančiais veikėjais
Viešosios politikos parengimo procesas, kaip sprendimo infrastruktūra, yra priemonė viešosios politikos dalyviams veikti kartu. Tad suplanavus sprendimo parengimo procesą, svarbu laiku ir tinkama apimtimi nustatyti sprendimo parengimo veikėjus, kurie atstovautų tiek individualius, tiek ir grupinius visuomeninius interesus. Nustačius tinkamus proceso dalyvius, svarbu sukurti bendravimo ir bendradarbiavimo atmosferą. Kadangi MT yra sprendimo proceso dalis, MT tyrėjai turi tapti lygiaverčiais proceso dalyviais, kurie dalyvautų tiek mokslinių žinių kūrimo procese, tiek ir socialiniame politikos formavimo procese, kuriame ieškoma socialinio susitarimo ir bendro visų interesų derinimo. 
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Rekomendacijos
Rekomendacijos mokslininkams
1. Siekti mokslinių tyrimų, kaip viešosios politikos pagrindimo šaltinių, turinio kokybės, t.y. siekti, kad mokslinio tyrimo rezultatas būtų tinkamas naudoti betarpiškai viešosios politikos kūrime. 

Mokslinio tyrimo turinys turi apimti:

· duomenis apie reiškinį statinėje būsenoje iki pokyčių, 

· duomenis statinėje būsenoje po pokyčių, 

· duomenis apie transformacijas sąlygojančios prielaidas, veiksmus.
Viešosios politikos transformacijas skatinantys veiksniai turi būti išnagrinėti pagrindžiant pokyčių poreikį, pateikiant galimas alternatyvas, ir preliminarių veiksmų seką.
2. Pateikti atlikto mokslinio tyrimo rezultatų interpretaciją. 

Mokslinių tyrimų rezultatai bei pagrindimai dažniausiai yra sudėtingi suvokti, sąsajos tarp priežasčių ir pasekmių nėra tiesioginės, o mokslininkas naudoja formalizuotą kalbą. Tad, kad mokslinio tyrimo rezultatas būtų pritaikomas, mokslininkas turi pateikti vaizdžias ir populiarias rezultatų santraukas. 
3. Periodiškai komunikuoti ir bendradarbiauti tiek su mokslinio tyrimo užsakovu, tiek ir su kitais viešosios politikos kūrimo proceso dalyviais.

Rekomendacijos viešosios politikos formuotojams
1. Laiku ir iš anksto suplanuoti viešosios politikos kūrimo procesą, numatant mokslinių tyrimų, kaip įrodymais grįsto sprendimo priemonės, vietą jame. 

2. Sukurti mokslinio tyrimo sąveikos su viešosios politikos kūrimo procesu prielaidas.

Kad mokslinį tyrimą atliekantys tyrėjai turėtų galimybę laiku susipažinti su viešosios politikos kūrimo procesu, jo tarpiniais pasiektais rezultatais ir bendru kontekstu, adekvačiai suvoktų proceso etapus, politikos formavimo procesas turi būti detaliai dokumentuojamas, rengiamos tarpinių rezultatų apžvalgos. Svarbu išlaikyti apžvalgoms keliamus reikalavimus: detalumas, savalaikiškumas, periodiškumas.
3. Pripažinti mokslinio tyrimo tyrėjus pilnaverčiais viešosios politikos proceso dalyviais.

Viešosios politikos formuotojams tenka prisiimti tarpininkavimo vaidmenį bendraujant tyrėjams su proceso dalyviais bei komunikuojant tarpinius ir galutinius mokslinio tyrimo rezultatus. Kad mokslinis tyrimas efektyviai sąveikautų su procese dalyvaujančiais veikėjais, procesas turi būti skaidrus ir viešas.

