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Integracija ir globalizacija organizacijoms suteikė daug naujų galimybių, tačiau padidino jų valdymo sudėtingumą ir organizacines problemas, lemiančias didesnę atsakomybę ir skatinančias ją suvokti globaliame kontekste. Ekonomiškai išsivysčiusiose šalyse jau neabejojama, ar organizacijos turi būti socialiai atsakingos, jų verslumo lygis vertinamas remiantis socialinio priimtinumo kriterijais. Jungtinių Tautų Organizacijos vystymo programos (JTVP) ir Europos Sąjungos iniciatyvos nukreiptos įmonių socialinės atsakomybės (ĮSA) politikos, strategijos suvokimo skatinimo link. Europos Sąjungoje įmonių socialinė atsakomybė siejama su Lisabonos strategijos ekonominiais, socialiniais ir aplinkosauginiais tikslais, nes manoma, kad įmonės, taikančios socialiai atsakingos veiklos praktiką, prisidės prie darbo vietų kūrimo ir darbo sąlygų gerinimo, darbuotojų teisių užtikrinimo, mokslo ir technologinių inovacijų plėtros.
Pastarojo dešimtmečio mokslinės literatūros šaltiniuose įmonių socialinė atsakomybė dažnai siejama su naujais privataus verslo veiklos iššūkiais, padedančiais siekti pelno, socialinės gerovės ir ilgalaikių darnios veiklos tikslų, rinkoje susiformavusių naujų socialinių poreikių tenkinimo būdais (Zadek, 2002; Moon, 2002; 2004; McWilliams, Siegel, Wright, 2006; Haigh, Jones, 2006). Tačiau dar besikristalizuojančiose socialinės atsakomybės teorijose ryškėja viešojo sektoriaus vaidmuo socialinės atsakomybės diegimo skatinimo procese. Dažniausiai deklaruojant įmonių socialinę atsakomybę kaip savanorišką iniciatyvą, viešojo sektoriaus vaidmens išryškinimas šiame kontekste gali atrodyti paradoksaliai. Visgi pastarųjų metų tyrimai ir pažangiose Europos valstybėse įgyvendinti gerosios praktikos pavyzdžiai įrodo, jog valdžios tinkamai suformuotas, pritaikytas esamai situacijai, sistemiškai įgyvendinamas, stebimas bei reflektyviai tobulinamas ĮSA skatinimo priemonių paketas teigiamai įtakoja socialinės atsakomybės idėjų sklaidą ir įgyvendinimo praktiką.  
Įmonių socialinės atsakomybės idėjos, jau įsišaknijusios Vakarų šalyse, į Lietuvą atėjo po įstojimo į Europos Sąjungą. Pirmųjų iniciatyvų rezultatas - 2005-ųjų balandį iniciatyvinės grupės, suformuotos per 2004 m. lapkritį įvykusią pirmąją tarptautinę konferenciją dėl Jungtinių Tautų Pasaulinio susitarimo (PS) ir Įmonių socialinės atsakomybės koncepcijos, dėka pradėjo veikti Lietuvos nacionalinis atsakingo verslo tinklas (toliau – Tinklas). Iš pradžių Tinklo veiklą koordinavo JTVP, tačiau palaipsniui JTVP atiteko konsultacinis vaidmuo, nes nuo 2007 m. vadovavimas Tinklo veiklai ir susitikimų rengimui buvo perleistas įmonei lyderei, kuri rotacijos principu keičiasi kas pusmetį. 2009 m. gruodžio 31 d. duomenimis, tinklą sudarė 61 narys iš finansų, draudimo, telekomunikacijų, tekstilės, chemijos ir kitų pramonės sričių, konsultacijų ir kitų sektorių, verslo ir profesinių asociacijų, prekybos susivienijimų, akademinių institucijų, NVO ir tarptautinių organizacijų iš įvairių veiklos sričių. Dauguma tinklo narių (50) yra verslo atstovai, kurių beveik pusė yra smulkios ir vidutinės įmonės. Tačiau Lietuvos nacionaliniame atsakingo verslo tinkle iki šiol nedalyvauja jokio lygmens Vyriausybės atstovai, ir pats tinklas neturi su Vyriausybe jokių formalių ryšių (Jakulevičienė, 2008; 2009). Visgi, kartais dalijamasi svarbiais dokumentais (pvz., metinės konferencijos išvadomis), LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerija savo tinklalapyje nurodo Pasaulinio susitarimo narius, pristatydama juos kaip socialiai atsakingo verslo įmones. Ir tik 2008 m. tinklo veiklos ataskaitoje pažymėta, jog „pripažintas tinklo indėlis plėtojant valstybinę ĮSA politiką“: 2008 m. rugpjūtį Tinklo nariai dalyvavo Nacionalinėse konsultacijose su interesų grupėmis, skirtose apžvelgti ir prisidėti prie Vyriausybės ĮSĄ skatinimo 2009–2013 m. programos projekto ir jo įgyvendinimo plano 2009–2011 m. bei ekspertų grupės darbe, rengiant minėtus dokumentus.
2009 m. lapkritį vykusios metinės Tinklo konferencijos metu vykstant Strateginiam Generalinių vadovų susitikimui nubrėžtos dvi labai svarbios prioritetinės Tinklo veiklos kryptys: 
· patrauklios ir nesudėtingos schemos sukūrimas kaip padėti mažoms ir vidutinėms įmonėms sunkmečio metu; 
· ĮSA principų diegimo galimybės viešajame sektoriuje. 
Tai rodo, kad ne vien pažengusiose Europos šalyse, tačiau ir Lietuvoje socialinė atsakomybė jau ima reikalauti didėjančio viešojo sektoriaus vaidmens, o galbūt – net ir ĮSA diegimo valstybės institucijose gerosios praktikos pavyzdžių. 

Daugumos ES valstybių narių Vyriausybės lygmeniu yra priėmusios strateginius dokumentus dėl ĮSA skatinimo. Vienas geriausių ĮSA skatinimo Vyriausybės lygmeniu pavyzdžių – Jungtinė Karalystė. Jungtinės Karalystės valdžios pasiekimus skatinant socialinę atsakomybę žinomas britų socialinės atsakomybės tyrinėtojas Jeremy Moon (2004) atskleidžia ir grindžia socialinio valdymo paradigma (Peters, 1997), kuri geriausiai atspindi valstybės ir verslo tiek trumpalaikius nuosmukius, tiek ir besitęsiančius bei naujai susiformuojančius socialinius poreikius, su kuriais susiduria tradicinės institucijos. J. Moon pagrindžia, kad dėl Jungtinės Karalystės vyriausybės pripažintų valdymo trūkumų ir socialinės atsakomybės kaip priemonės juos šalinanti identifikavimo, Jungtinėje Karalystėje socialinė atsakomybė, lyginant su kitomis šalimis (Aaronson, 2003), per tą patį laikotarpį pažengė į priekį gerokai toliau. ĮSA Jungtinėje Karalystėje buvo dalis plataus valdymo vaidmenų pertvarkymo, pagal kurį verslas skatinamas ne tik veikti rinkoje, bet ir sąveikauti bendradarbiaujant valstybės ir nevyriausybinių organizacijų tinkle, kuriame tarporganizaciniai ryšiai nepriklauso nuo įtakos sferų ar interesų rinkoje (Moon, 2002). Priešingai, valstybės, verslo ir visuomenės tarpusavio sąveika pagrįsta bendrų interesų ir vertybių pripažinimu ir siekimu. Tai įrodė didėjantis tarpsektorinių partnerysčių skaičius. R. Rhodes (1996) šiuos reiškinius tapatina valdymo trūkumų sąlygotam valdžios „išbridimui iš duobės“. 

Lietuvoje 2005 m. ĮSA plėtros užduotis buvo perkelta į LR Vyriausybės 2006–2008 metų programą išreiškiant siekį nuosekliai ir sistemingai skatinti ir didinti verslo socialinę atsakomybę, sudaryti palankias sąlygas įmonėms laikytis, remti ir diegti pagrindinius principus žmogaus teisių, darbuotojų teisių, aplinkos apsaugos ir kovos su korupcija srityse. To pasekoje, 2005 m. gruodžio 22 d. LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerija patvirtino Įmonių socialinę atsakomybę 2006−2008 metais skatinančių priemonių planą (Žin., 2006, Nr. 2-28). Priemonių sąrašas buvo parengtas atsižvelgiant į Europos Komisijos rekomendacijas ir į 2004–2005 m. LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos inicijuotus mokslinius tyrimus. Prie Ministerijos įkurta tarpžinybinė Nuolatinė ĮSA plėtros koordinavimo komisija. Pagal 2006-2008 m. ĮSA skatinančių priemonių planą analizuota geroji patirtis Lietuvoje ir ES šalyse, įgyvendinta daug socialinės srities priemonių, palaipsniui įtrauktos ĮSA palankios aplinkos versle skatinimo, socialinės atsakomybės įdiegimo viešuosiuose pirkimuose, švietimo ĮSA klausimais plėtojimo ir kitos priemonės. Vienas svarbiausių tyrimų - 2007 m. atliktas bazinis ĮSA padėties vertinimas. Tyrimo rezultatai parodė, kad Lietuvoje, kaip ir kitose naujose ES valstybėse narėse bei šalyse kandidatėse, vartotojai ir žiniasklaida vis dar nėra lemiami veiksniai, galintys daryti įtaką įmonių veiklai, todėl valstybės vaidmuo kuriant palankią aplinką ĮSA plėtrai yra ypač reikšmingas (Vasiljevas, Vasiljevienė, 2008). ĮSA apima daugelio sričių erdvę, todėl 2008 m. buvo nutarta, kad tikslinga koordinuoti ĮSA klausimų reglamentavimą Vyriausybės lygiu, sukuriant Nacionalinę ĮSA strategiją, parengiant atitinkamus teisės aktų pakeitimus, sukuriant ĮSA plėtrą ir efektyvų institucijų bendradarbiavimą užtikrinančią valstybės institucijų administracinę sąrangą. Tokiu būdu Lietuvoje palaipsniui prieinama prie ĮSA institucionalizavimo nacionaliniu lygmeniu. 

Šiandien jau turime patvirtintą Nacionalinės įmonių socialinės atsakomybės plėtros 2009-2013 m. programą ir Nacionalinės įmonių socialinės atsakomybės plėtros 2009–2013 metų programos įgyvendinimo 2009–2011 metų priemonių planą. Paradoksalu tik tai, kad programos ir priemonių plano projektui ne tik Lietuvos darbo federacija (vienas kertinių ĮSA ramsčių), bet ir Lietuvos savivaldybių asociacija, neturėjo pastabų. Tai neramina ir kelia konstruktyvias prielaidas diskusijai: arba socialinės atsakomybės (kartu – ir darnios plėtros) klausimai neaktualūs vietos savivaldai, arba šiame lygmenyje nepakanka žinių ir gebėjimų pateikti konstruktyvią kritiką ir/ar siūlymus socialinės atsakomybės plėtros problemoms spręsti. Tačiau šia programa Lietuvos Respublikos Vyriausybė žengė kitų ES narių pavyzdžiu, pripažindama, kad socialiai atsakingas verslas atitinka visuomenės gerovės lūkesčius ir yra naudingas socialiniam ir ekonominiam visuomenės vystymuisi.

Ypatingai svarbu, kad Nacionalinės ĮSA programos įgyvendinimo 2009-2011 metų priemonių plane numatyti tikslai išryškina opiausias šiandienos socialinės atsakomybės problemas. Iki minėtos programos ir priemonių plano patvirtinimo situacija buvo panašesnė į tai, kad įmonių socialinė atsakomybė Lietuvoje buvo palikta verslo subjektų iniciatyvinei savieigai. Po 2006-2008 m. ĮSA skatinimo priemonių programos įgyvendinimo, fragmentiškos ĮSA padėties Lietuvoje analizės parodė (o kai kurie faktai vis dar ir rodo situaciją esant nepasikeitusia), kad ĮSA skatinimo priemonės kuriamos ir įgyvendinamos atsietai viena nuo kitos, trūksta institucijų tarpusavio bendradarbiavimo ir koordinavimo nepakankami instituciniai, struktūriniai ir funkciniai gebėjimai ĮSA įgyvendinimui. Bet kuris ĮSA besidomintis asmuo – politikas, verslininkas, eilinis pilietis, o ypač – mokslininkas,- veikiausiai sutiks, kad informacija apie ĮSA Lietuvoje padrika, nenuosekli. Tenka praleisti ištisas valandas (jei tik tiek), pirmiausia atsirenkant šaltinius, kuriose iš tiesų gvildenamos ĮSA problemos, o kuriuose tik užsiimama viešųjų ryšių kampanijomis. Tiek kiekybine, tiek kokybine prasme labai trūksta sistemiškai kokybiškos, koncentruotos informacijos sklaidos ir apsikeitimo priemonės. Todėl sveikintina, kad siekiant programoje numatyto pirmojo tikslo, išryškintas uždavinys sukurti vieną įmonių socialinės atsakomybės valdymo struktūrą, kuri užtikrintų įmonių socialinės atsakomybės plėtrą ir efektyvų institucijų bendradarbiavimą skatinant šią plėtrą, numatant sukurti ir įdiegti tarpžinybinį apsikeitimo informacija apie ĮSA ir šios srities patirtį tinklą.  

Siekiant skatinti geresnį įmonių socialinės atsakomybės suvokimą, socialinį ir aplinkosauginį sąmoningumą (2 tikslas) užsibrėžtas uždavinys padidinti įmonių socialinės atsakomybės skaidrumą ir patikimumą. Numatyta priemonė, remiantis pavyzdiniu įmonių socialinės atsakomybės diegimo valstybės institucijose veiksmų planu, parengti ir Lietuvos Respublikos Vyriausybei pateikti Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo dėl valstybės institucijų atsakingos veiklos ataskaitos gairių patvirtinimo projektą. Tokio dokumento patvirtinimas prisidės prie ypatingai opių viešojo sektoriaus atsakomybės problemų sprendimo, kadangi siekiant didinti įmonių ir suinteresuotųjų šalių ĮSA klausimais kompetenciją, numatyta priemonė parengti galimybių įdiegti įmonių socialinę atsakomybę valstybės institucijose studiją, pavyzdinį jos diegimo valstybės institucijose veiksmų planą ir diegimo ataskaitą, atsižvelgiant į užsienio valstybių patirtį ir galimybę ją taikyti Lietuvoje. Tai Lietuvai žada išties reikšmingus pokyčius, kurių siekiamybė - aukšta gyvenimo kokybė, socialinė integracija, vienodos galimybėmis ir sveika aplinka, – orientuota į Europos Socialinio modelio diegimą.
Labai svarbu, kad siekiant trečiojo uždavinio, skirtas deramas dėmesys Lietuvos aukštosioms mokykloms, o kartu - ir negausiam Lietuvos mokslininkų ratui, dirbantiems socialinės atsakomybės srityje. Mokslui skirtas uždavinys - rengti pavyzdinį įmonių socialinės atsakomybės mokymo modulį, kuris būtų nesunkiai įtraukiamas į nuosekliųjų ir nenuosekliųjų studijų, pirminio ir tęstinio mokymo programas bei rekomendacijas, kaip ĮSA modulį įtraukti į mokymo ir studijų programas. 2010-2011 m. numatyta remti (2010 m. – 20 tūkst. litų; 2011 m. – 30 tūkst. litų) mokslo ir studijų institucijų dėstytojų, mokslo darbuotojų ir kitų tyrėjų, dirbančių įmonių socialinės atsakomybės klausimais, dalyvavimą Europos ir tarptautinių akademinių tinklų veikloje, jų išvykas į stažuotes ir mokslines konferencijas, tiesiogiai susijusias su įmonių socialine atsakomybe, įsipareigojant užtikrinti, kad žinios, įgytos šiose stažuotėse ar seminaruose, būtų naudojamos Lietuvos įmonių socialinei atsakomybei plėtoti. 

Tokie daug žadantys Nacionalinės įmonių socialinės atsakomybės plėtros 2009–2013 metų programos įgyvendinimo 2009–2011 metų priemonių uždaviniai išryškina viešojo sektoriaus atsakomybės didinimo siekius, ko ypatingai pasigenda skandaluose skendinčių valstybės tarnautojų atsakomybės ištroškusi mūsų visuomenė. Ypač svarbu, kad pradeda vertis kelias Lietuvos akademinei bendruomenei, dažniausiai asmenine iniciatyva sukauptas teorines įmonių socialinės atsakomybės žinias perkelti į praktiką, ateičiai rengiant ir puoselėjant socialiai atsakingą išsilavinusią kartą, kuriai kils mažiau abejonių, ar reikia elgtis socialiai atsakingai.
Rekomendacijos

Nacionalinės įmonių socialinės atsakomybės plėtros 2009–2013 metų programos ir jos įgyvendinimo 2009–2011 metų priemonių plano patvirtinimas Lietuvai yra labai didelis ir sveikintinas žingsnis. Institucinė struktūra kuriasi ir ne tik laiko klausimas kada ji pradės veikti. Institucinės struktūros efektyvumo klausimai gali būti aktyviau sprendžiami pasitelkiant patyrusius ĮSA srityje dirbančius mokslininkus.

Labai svarbu sukoncentruoti dėmesį į bazinį ĮSA modulio ir kvalifikuotų dėstytojų rengimą, taip užtikrinant šio modulio realizavimo kokybę, mokymo procese maksimaliai integruojant aktyvius mokymosi metodus, analizuojant gerosios praktikos pavyzdžius tiek sėkmingai ĮSA įgyvendinančių verslo, nevyriausybinių organizacijų, tiek tarptautinę viešojo sektoriaus ĮSA patirtį, akcentuojant kitų šalių pasiekimus ir jų praktinę naudą.

Būtina užtikrinti, kad ĮSA mokymais visų lygių organizacijose užsiimtų ĮSA srities specialistai, gebantys perteikti ĮSA vertybes ir jų esmę, o ne komercinių tikslų siekiančios ĮSA mados bangoje susikūrusios konsultacinės įmonės, ĮSA suvokiančios kaip deklaratyvią priemonę tobulinant įmonės ar organizacijos viešųjų ryšių procesą.

Yra realios galimybės skatinti studentus rengti ĮSA problematiką analizuojančius baigiamuosius darbus; studentų praktikos metu verslo organizacijose ir valstybės bei vietos savivaldos institucijose, skatinti skleisti ir analizuoti ĮSA idėjas jau veikiančiose institucijose.

Negalima palikti ĮSA idėjų sklaidos ir įgyvendinimo skatinimo savivaldos institucijų savieigai. Jų vaidmuo ĮSA skatinimo srityje labai reikšmingas tuo, kad jos yra arčiausiai bendruomenės problemų. Todėl būtina vietos savivaldos institucijoms padėti skleisti ĮSA idėjas ir ugdyti socialiai atsakingas bendruomenes, kurių kiekvienas ir esame jų dalis, o viskas ir prasideda nuo kiekvieno iš mūsų.  
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