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TRECIOJI PRAKTINE-MOKSLINE KONFERENCIJA

Efektyvumas vieSajame sektoriuje:
kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti
ir kg praktikai gali patarti?

Apie praneséja




„Jeigu gali pamokyti klystantį, pamokyk; jei negali, atmink, jog tam tau duotas atlaidumas“

Aurelijus
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	VIDMANTAS JURGAITIS
1. Šiuo metu einamos pareigos:. Kvalifikacijų ir profesinio mokymo plėtros centro direktoriaus pavaduotojas, Mykolo Romerio universiteto Administracinės teisės ir proceso katedros lektorius
2. Mokslinių interesų sritys: Švietimo ir atskirų jo sričių administracinis teisinis reguliavimas
Pranešimo rekomendacijos:



1.
Pareigos bendradarbiauti principas vis labiau taikomas, jo turinys yra platus, todėl rekomenduojama išskirti pagrindinius Lietuvos teisės doktrinoje dar neišskirtus šio principo elementus: pareiga informuoti, duoti nurodymus, suteikti pagalbą, sudaryti tinkamas sąlygas prievolei įvykdyti, koordinuoti sutarties šalių veiksmus.

2.
Siekti, kad teisės doktrinos plėtotė gerintų teisės taikymo praktiką. Viešoji ir privačioji teisės veikdamos viena kitą turi ne tik nepaneigti, bet aktyviai veikti, kad vienoje teisėje nusistovėję teisės principai harmoningai būtų plėtojami kitoje teisėje. Rekomenduotina viešosios teisės aktais skatinti šio ir kitų socialinės sutarčių teisės teorijos principų diegimą.

3.
Suvokiant pareigos bendradarbiauti principo prigimtį, iš jo sekantį reikalavimą apriboti sutarties šalių autonomijos principo ribas, rekomenduojama teisės doktrinoje išskirti ir aiškiau įtvirtinti šio principo taikymo ribas, kad būtų apginti silpnesnės sutarties šalies interesai ir kartu būtų užtikrintas kitų teisės principų veikimas.

4.
Plėtojant viešąją teisę rekomenduotina nekeisti privatinėje teisėje plėtojamo pareigos bendradarbiauti principo esmės bei ypatumo, kad  nebūdamas panacėja šis principas turi taikymo ribas – kiekviena iš šalių privalo savo prievoles vykdyti tinkamai. Todėl pareiga bendradarbiauti negali būti plečiama iki tokio lygio, jog kita sutarties šalis turėtų aukoti savo interesus, kad tik galėtų įgyvendinti pareigą bendradarbiauti.      
