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TRECIOJI PRAKTINE-MOKSLINE KONFERENCIJA

Efektyvumas vieSajame sektoriuje:
kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti
ir kg praktikai gali patarti?

Apie praneséja
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Dr. Vitalis Nakrošis yra Vilniaus universiteto Tarptautinių santykių ir politikos mokslų instituto docentas, šio instituto Viešojo administravimo ir politikos analizės centro vadovas. Jis atlieka mokslinius tyrimus ir dėsto kursus viešosios politikos ir analizės, viešojo administravimo ir Europos studijų srityse. 

Daugiau informacijos apie Vitalio Nakrošio veiklą galima rasti http://www.tspmi.vu.lt/lt/institutas/bendraukime/destytojai/vitalis-nakrosis-50, http://web.vu.lt/tspmi/v.nakrosis/?/web/lt.vu.web/www/tspmi/v.nakrosis. 
Pranešimo tezės:  „Viešojo valdymo reformos Lietuvoje: Kodėl ir kuo reikia pakeisti Naująją viešąją vadybą?” analizuojamos svarbiausiosios viešojo valdymo doktrinos (tradicinis administravimas, Naujoji viešoji vadyba, po-NVV ir su ja susijusios doktrinos), įvertinamas doktrininis viešojo valdymo reformų pagrindas Lietuvoje 2004-2010 m. laikotarpiu, pateikiami siūlymai dėl teoriškai pagrįstų viešosios politikos ir viešojo valdymo reformų empirinių tyrimų Lietuvoje. Įvairūs doktrininiai šaltiniai (ES įtaka, partinė logika, administracinė strategija, NVV) rodo Lietuvos viešojo valdymo reformų daugialypiškumą ir prieštaringumą. 
Pagrindinė išvada mokslininkams: dėl silpnos NVV aiškinamosios galios reikalinga taikyti sudėtingesnius teorinius analizės pagrindus, kurie padėtų surinkti geresnių empirinių įrodymų ir paaiškinti viešojo valdymo reformų sudarymą ir įgyvendinimą Lietuvoje. Pagrindinė išvada praktikams: kadangi NVV doktrina nedavė gerų rezultatų žemyninės Europos šalyse, jos sprendimai mažai atitinka Lietuvos problemas ir nėra tvirtų įrodymų, jog NVV gali efektyviai veikti Lietuvoje, viešojo valdymo reformų metu ją siūloma taikyti ribotai ir selektyviai. Reikalinga populiarinti po-NVV doktriną, kuri yra geresnis pagrindas būsimosioms viešojo valdymo reformoms Lietuvoje. 
