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TRECIOJI PRAKTINE-MOKSLINE KONFERENCIJA

Efektyvumas vieSajame sektoriuje:
kuo vadybos teorijos gali pasitarnauti
ir kg praktikai gali patarti?

Apie praneséja
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 Vytautas Šlapkauskas – socialinių mokslų daktaras, Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Teisės filosofijos ir istorijos katedros profesorius.

1976  m. baigė Vilniaus valstybinio pedagoginio instituto (dabar - Vilniaus pedagoginis universitetas) Fizikos ir matematikos fakultetą. Studijavo Vilniaus universiteto Pedagogikos katedros neakivaizdinėje aspirantūroje, dirbo pedagoginį ir mokslinį darbą. 

1992 m. Vilniaus universitete apgynė pedagogikos mokslų kandidato disertaciją ir 1993 m. buvo nostrifikuotas socialinių mokslų daktaru. 1998 m. suteiktas socialinių mokslų docento vardas. Nuo 1998 m. dirba Mykolo Romerio universitete. 2006 m. Mykolo Romerio universitete atliko habilitacijos procedūrą socialinių mokslų srityje teisės kryptyje. Yra daugiau kaip 65 mokslinių ir metodinių publikacijų autorius.

Mokslinių interesų sritys yra teisės sociologija, teisės politika, teisė edukologija, visuomenės integralumas, socialinis ir nacionalinis saugumas.
Pranešimo tezės: Lietuvos teisės aktų projektų socialinių poveikių (padarinių) ekspertizės problema
Liberalioji demokratija funkcionuoja teisės pagrindu, kurios ribas apibrėžia veikianti konstitucija. Deja ir konstitucijos ribose galima išleisti teisės aktų, kurie tenkina daugumos visuomenės grupių lūkesčius ar jų atžvilgiu yra neutralūs, bet pažeidžia dalies visuomenės narių teisėtų interesų įgyvendinimą. Pastaruoju atžvilgiu galima ciniškai teigti, kad visiems neįmanoma įtikti ir svarbiausia nesukelti daugumos visuomenės narių pasipriešinimo. Tačiau vis tiek dalis visuomenės narių priima naujų teisės aktų veikimą kaip nepelnytą bausmę. Kai dažnai priimami teisės aktai, kurie pažeidžia dalies visuomenės narių teisėtų interesų įgyvendinimą, tai toks procesas neišvengiamai įtakoja teisinio nihilizmo raidą ir visuomenės pasitikėjimo teise mažėjimą. Todėl šiuolaikinė demokratinė visuomenė ieškojo teisinių būdų sumažinti galimus teisės aktų veikimo neigiamus socialinius padarinius.   

XX a. aštuntą dešimtmetį J. Kubinas, D. Milsas, K. Finsterbuschas ir C. P. Wolfas sukūrė tikslingo socialinio veikimo sociotechninę paradigmą ir ją įgyvendinančius metamodelius. Šiuo pagrindu, pvz., JAV išplėtojo ištisa politikos, mokslinių-techninių projektų, ekonominių ir socialinių programų socialinių poveikių arba padarinių vertinimo (social impact assessment) tyrinėjimų sritis. Dabar ši tyrinėjimų sritis yra politikos analizės sudėtinė dalis arba, kitaip tariant, neišvengiamas teisės aktų ir valstybinių programų rengimo ir įgyvendinimo etapas, grindžiamas socialinių poveikių (padarinių) įvertinimo procedūrų standartais, turinčiais teisinę galią.

Socialinių poveikių arba padarinių vertinimo procedūra – tai tam tikro nuoseklumo vertinimo žingsniai (veiksmai), kai kiekviename jų atliekamos analitinės operacijos
 : 

Rekomendacija. Teisės aktų kūrimo politika yra ypač svarbi liberaliosios demokratijos valstybės politikos ir valstybinių programų dalis. Todėl Lietuvos įstatymų leidėjai turi įstatymu sureguliuoti privalomą teisės aktų ir jų pataisų projektų įgyvendinimo socialinių poveikių ekspertizę ir numatyti realias neigiamų socialinių padarinių kompensavimo priemones. Šį žingsnį jau tiesiog būtina žengti, nes yra išleista daug ne tik neveikiančių, bet ir socialinės žalos padarančių teisės aktų. Akivaizdu, kad įstatymų ir jų pataisų projektų socialinių poveikių (padarinių) ekspertizių sąnaudos yra nepalyginamai mažesnės už patiriamas kompleksines sąnaudas, skiriamas neveiksmingiems įstatymams parengti, išleisti ir taisyti bei nepageidautiniems socialiniams padariniams kompensuoti.  

� Social impact assessment methods. Beverly Hills, 1983. P. 17-18.








